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常德市初中学业水平考试

数学试题卷

考生注意：

1 请考生在试题卷首填写好准考证号及姓名

2 请将答案填写在答题卡上，填写在试题卷上的无效。

3 本学科试题卷共 4 页，七道大题，满分 120 分，考试时量 120 分钟

一选择题（本大题 8 个小题，每小题 3 分，满分 24 分）

1 3的相反数是（    ）

A 3 B 3 C 
1
3

D 
1
3



【答案】B

【解析】

【分析】根据互为相反数的两个数的符号相反即可解答

【详解】解：∵3的相反数是 3 ，

故选B

【点睛】本题考查了相反数的定义，理解相反数的定义是解题的关键

2 下面算法正确的是(   )

A    5 9 9 5     B  7 10 7 10    C  5 0 5    D    8 4 8 4    

【答案】C

【解析】

【分析】根据有理数的加减法则计算即可

【详解】A  5 9 9 5    ，故 A 不符合题意；

B  7 10 7 10    ，故 B 不符合题意；

C  5 0 5    ，故 C 符合题意；

D      8 4 8 4      ，故 D 不符合题意；

故选：C

【点睛】本题主要考查有理数的加减法，解答的关键是对相应的运算法则的掌握

3 不等式组
3 2

3 1 2
x
x x

 
  

的解集是(   )
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A 5x  B 1 5x  C 1 5x   D 1x  

【答案】C

【解析】

【分析】分别求出各不等式的解集，再求出其公共解集即可

【详解】
3 2

3 1 2
x
x x

 


 

①

②

解不等式①，移项，合并同类项得， 5x  ；

解不等式②，移项，合并同类项得， 1x  

故不等式组的解集为： 1 5x  

故选：C

【点睛】本题考查的是解一元一次不等式组，熟知“同大取大；同小取小；大小小大中间找；大大小小找

不到”的原则是解答此题的关键

4 我市“神十五”航天员张陆和他的两位战友已于 6 月 4 日回到地球家园，“神十六”的三位航天员已在

中国空间站开始值守，空间站的主体结构包括天和核心舱问天实验舱和梦天实验舱，假设“神十六”甲乙

丙三名航天员从核心舱进入问天实验舱和梦天实验舱开展实验的机会均等，现在要从这三名航天员中选 2

人各进入一个实验舱开展科学实验，则甲乙两人同时被选中的概率为(   )

    

A 1
2 B 

1
3

C 
1
4

D 
1
5

【答案】B

【解析】

【分析】用列表法表示出所有等可能得结果，然后利用概率公式求解即可

【详解】

甲 乙 丙

甲 （乙，甲） （丙，甲）



3

乙 （甲，乙） （丙，乙）

丙 （甲，丙） （乙，丙）

有表格可得，一共有 6 种等可能得结果，其中甲乙两人同时被选中的结果有 2 种，

∴甲乙两人同时被选中的概率为
2 1
6 3



故选：B

【点睛】本题考查的是用列表法或画树状图法求概率列表法或画树状图法可以不重复不遗漏的列出所有可

能的结果，列表法适合于两步完成的事件，树状图法适合两步或两步以上完成的事件用到的知识点为：概

率=所求情况数与总情况数之比

5 若 2 3 4 0a a   ，则 22 6 3a a   (   )

A 5 B 1 C 1 D 0

【答案】A

【解析】

【分析】把 2 3 4 0a a   变形后整体代入求值即可

【详解】∵ 2 3 4 0a a   ，

∴ 2 3 4 a a

∴  2 22 6 3 2 3 3 2 4 3 5a a a a         ，

故选：A

【点睛】本题考查代数式求值，利用整体思想是解题的关键

6 下列命题正确的是(   )

A 正方形 对角线相等且互相平分 B 对角互补的四边形是平行四边形

C 矩形的对角线互相垂直 D 一组邻边相等的四边形是菱形

【答案】A

【解析】

【分析】根据正方形平行四边形矩形菱形的各自性质和构成条件进行判断即可

【详解】A 正方形的对角线相等且互相垂直平分，描述正确；

B 对角互补的四边形不一定是平行四边形，只是内接于圆，描述错误；

C 矩形的对角线不一定垂直，但相等，描述错误；

的
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D 一组邻边相等的平行四边形才构成菱形，描述错误

故选：A

【点睛】本题考查平行四边形矩形菱形正方形的性质和判定，解题的关键是熟悉掌握各类特殊四边形的判

定和性质

7 如图 1，在正方形 ABCD中，对角线 AC BD、 相交于点 O，E，F 分别为 AO ， DO 上的一点，且

EF AD∥ ，连接 ,AF DE 若 15FAC   ，则 AED 的度数为(   )

  

A 80 B 90 C 105 D 115

【答案】C

【解析】

【分析】首先根据正方形的性质得到 45OAD ODA     ， AO DO ，然后结合 EF AD∥ 得到

OE OF ，然后证明出  SASAOF DOE△ ≌△ ，最后利用三角形内角和定理求解即可

【详解】∵四边形 ABCD是正方形

∴ 45OAD ODA     ， AO DO

∵ EF AD∥

∴ 45OEF OAD    ， 45OFE ODA    

∴ OEF OFE  

∴ OE OF

又∵ 90AOF DOE    ， AO DO

∴  SASAOF DOE△ ≌△

∴ 15ODE FAC    

∴ 30ADE ODA ODE      

∴ 180 105AED OAD ADE        

故选：C

【点睛】此题考查了正方形的性质，全等三角形的性质和判定，等腰直角三角形三角形的性质等知识，解

题的关键是熟练掌握以上知识点
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8 观察下边的数表（横排为行，竖排为列），按数表中的规律，分数
20

2023
若排在第 a 行 b 列，则 a b 的

值为(   )

1
1
1
2     

2
1

1
3

    
2
2

    
3
1

1
4

    
2
3

    
3
2

   
4
1

……

A 2003 B 2004 C 2024 D 2024

【答案】C

【解析】

【分析】观察表中的规律发现，分数的分子是几，则必在第几列；只有第一列的分数，分母与其所在行数

一致

【详解】观察表中的规律发现，分数的分子是几，则必在第几列；只有第一列的分数，分母与其所在行数

一致，故
20

2023
在第 20 列，即 20b  ；向前递推到第 1 列时，分数为

20 19 1
2023 19 2042





，故分数

20
2023

与分数
1

2042
在同一行即在第 2042 行，则 2042a 

∴ 2042 20 2022.a b   

故选：C

【点睛】本题考查了数字类规律探索的知识点，解题的关键善于发现数字递变的周期性和趋向性

二填空题（本大题 8 个小题，每小题 3 分，满分 24 分）

9 计算：（a2b）3=

【答案】a6b3

【解析】

【详解】试题分析：根据积的乘方运算法则可得 （a2b）3= a6b 3

考点：积的乘方运算法则

10 分解因式： 3 2 22a a b ab  

【答案】  2a a b

【解析】
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【分析】首先提公因式，原式可化为 2 2( 2 )a a ab b  ，再利用公式法进行因式分解可得结果

【详解】解： 3 2 3 2 2 22 ( 2 ) ( )a a b b a a ab b a a b       ，

故答案为： 2( )a a b

【点睛】本题主要考查的是因式分解的运算，掌握因式分解运算的顺序“一提，二套，三分组，十字相乘

做辅助”，利用合适方法进行因式分解，注意分解要彻底

11 要使二次根式 4x  有意义，则 x 应满足的条件是

【答案】 4x 

【解析】

【分析】根据二次根式有意义的条件求解即可

【详解】根据题意得： 4 0x   ，

解得： 4x  ，

故答案为： 4x 

【点睛】本题考查二次根式有意义的条件，熟练掌握二次根式有意义需被开方数大于等于 0 是解题的关键

12 联合国 11 月 15 日宣布，全世界人口已达 80 亿将 8000000000 用科学记数法表示为

【答案】 98 10

【解析】

【分析】科学记数法的表示形式为 10 na  的形式，其中1 | | 10a  ， n 为整数确定 n 的值时，要看把原数

变成 a时，小数点移动了多少位， n 的绝对值与小数点移动的位数相同

【详解】 98000000000 8 10  ，

故答案为： 98 10

【点睛】此题主要考查了科学记数法的表示方法科学记数法的表示形式为 10 na  的形式，其中

1 | | 10a  ， n 为整数，表示时关键要正确确定 a的值以及 n 的值

13 若关于 x 的一元二次方程 2 2 0x x k   有两个不相等的实数根，则 k 的取值范围是

【答案】 1k 

【解析】

【分析】若一元二次方程有两个不相等的实数根，则根的判别式 2 4 >0b ac   ，建立关于 k 的不等式，

解不等式即可得出答案
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【详解】解：∵关于 x 的方程 2 2 0x x k   有两个不相等的实数根，

∴  22 4 2 4 0b ac k       ，

解得 1k 

故答案为： 1k 

【点睛】此题考查了根的判别式一元二次方程  2 0 0ax bx c a    的根与 2 4b ac   有如下关系：

（1） 0  ⇔方程有两个不相等的实数根；（2）Δ 0 ⇔方程有两个相等的实数根；（3）Δ 0 ⇔方程没

有实数根

14 我市体育中考有必考和选考项目，掷实心球是必考项目之一，在一次训练中，张华同学掷实心球 10 次

的成绩依次是（单位：米）76，85，86，85，91，85，84，86，92，73 则张华同学撰实心球成绩的众数是

【答案】85

【解析】

【分析】由众数的概念即可得到答案

【详解】张华同学掷实心球 10 次的成绩出现频次最高的是 85 米，共 3 次，故张华同学掷实心球成绩的众

数是 85

故荅案为：85

【点睛】本题考查的众数的概念，解题的关键是熟练掌握众数的概念

15 如图 1，在Rt ABC△ 中， 90ABC  ， 8AB  ， 6BC  ，D 是 AB 上一点，且 2AD  ，过点 D

作 DE BC∥ 交 AC 于 E，将 ADEV 绕 A 点顺时针旋转到图 2 的位置则图 2 中
BD
CE

的值为

  

【答案】
4
5

##08

【解析】

【分析】首先根据勾股定理得到 2 2 10AC AB BC   ，然后证明出 ADE ABC△ △∽ ，得到

AD AE
AB AC

 ，进而得到
AD AB
AE AC

 ，然后证明出 ABD ACEV V∽ ，利用相似三角形的性质求解即可

【详解】∵在Rt ABC△ 中， 90ABC  ， 8AB  ， 6BC  ，
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∴ 2 2 10AC AB BC  

∵ DE BC∥

∴ 90ADE ABC    ， AED ACB  

∴ ADE ABC△ △∽

∴
AD AE
AB AC



∴
AD AB
AE AC



∵ BAC DAE  

∴ BAC CAD DAE CAD      

∴ BAD CAE  

∴ ABD ACEV V∽

∴
8 4

10 5
BD AB
CD AC

  

故答案为：
4
5

【点睛】此题考查了相似三角形的性质和判定，解题的关键是熟练掌握相似三角形的性质和判定定理

16 沈括的《梦溪笔谈》是中国古代科技史上的杰作，其中收录了计算圆弧长度的“会圆术”，如图»AB 是以

O 为圆心，OA为半径的圆弧，C 是弦 AB 的中点，D 在»AB 上，CD AB “会圆术”给出»AB 长 l 的近

似值 s 计算公式：
2CDs AB

OA
  ，当 2OA  ， 90AOB   时， l s  （结果保留一位小数）

【答案】01

【解析】

【分析】由已知求得 AB 与CD 的值，代入
2CDs AB

OA
  得弧长的近似值，利用弧长公式可求弧长的

值，进而即可得解
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【详解】∵ 2 90OA OB AOB    ， ，

∴ 2 2AB  ，

∵C 是弦 AB 的中点，D 在»AB 上，CD AB ，

∴延长 DC 可得 O 在 DC 上，
1 2
2

OC AB 

∴ 22CD OD OC    ，

∴  2
2 2

2 2 3
2

2CDs AB
OA


     ，

90 2 2
360

l   
  ，

∴ 3 0.1l s    

故答案为：0.1

【点睛】本题考查扇形的弧长，掌握垂径定理。弧长公式是关键

三（本大题 2 个小题，每小题 5 分，满分 10 分）

17 计算：

1
011 sin 60 2 3

2


      
 

【答案】0

【解析】

【分析】首先计算负整数指数幂，特殊角的三角函数，零指数幂和绝对值，然后计算加减

【详解】原式
31 2 1 3

2
    

1 3 3 1   

0

【点睛】



10

此题考查了负整数指数幂，特殊角的三角函数，零指数幂和绝对值，解题的关键是熟练掌握以上运算法则

18 解方程组：
2 1

3 4 23
x y
x y

 


 

①

②

【答案】
5
2

x
y


 

【解析】

【分析】方程组利用加减消元法求解即可

【详解】解：将① 2 得： 2 4 2x y  ③

② ③得： 5x 

将 5x  代入①得： 2y 

所以
5
2

x
y


 

是原方程组的解

【点睛】此题考查了解二元一次方程组，利用了消元的思想，解题的关键是利用代入消元法或加减消元法

消去一个未知数

四（本大题 2 个小题，每小题 6 分，满分 12 分）

19 先化简，再求值： 2
3 12
4 2

x x
x x

      
，其中 5x 

【答案】
1

2x 
，

1
3

【解析】

【分析】先计算括号内的减法运算，再计算除法，得到化简结果，再把字母的值代入计算即可

【详解】解：原式    
3 2 4 1

2 2 2
x x x

x x x
   

 
  

   
3 2

2 2 3
x x

x x x
 

 
  

1
2x




，

当 5x  时，原式
1 1

5 2 3
 



【点睛】此题考查了分式的化简求值，熟练掌握分式运算法则和混合运算顺序是解题的关键

20 如图所示，一次函数 1y x m   与反比例函数 2
ky
x

 相交于点 A 和点  3, 1B 
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（1）求 m 的值和反比例函数解析式；

（2）当 1 2y y 时，求 x 的取值范围

【答案】（1） 2m  ，
3y
x

      

（2） 1x   或0 3x 

【解析】

【分析】（1）根据一次函数 1y x m   的图象与反比例函数 2
ky
x

 的图象交于  3, 1A  B 两点可得m 的

值，进而可求反比例函数的表达式；

（2）观察函数图象，写出一次函数图象在反比例函数图象上方所对应的自变量的范围即可

【小问 1 详解】

将点  3, 1B  代入 1y x m   得： 3 1m   

解得： 2m 

将  3, 1B  代入 2
ky
x

 得：  3 1 3k     

∴ 2
3y
x

 

【小问 2 详解】

由 1 2y y 得：
32x

x


   ，解得 1 21, 3x x  

所以 ,A B 的坐标分别为    1, 3 , 3, 1A B 

由图形可得：当 1x   或0 3x  时， 1 2y y

【点睛】本题考查了反比例函数与一次函数的交点问题，解决本题的关键是掌握反比例函数与一次函数的

性质

五（本大题 2 个小题，每小题 7 分，满分 14 分）

21 党的二十大报告指出：“我们要全方位夯实粮食安全根基，牢牢守住十八亿亩耕地红线确保中国人的

饭碗牢牢端在自己手中”为了了解粮食生产情况，某校数学兴趣小组调查了某种粮大户至粮食总产量及粮

食分季节占比情况如下：
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以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载

或阅读全文，请访问：https://d.book118.com/095324232223011233

https://d.book118.com/095324232223011233

